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Informacion mbi tezat e mëparshme të provimit të pranimit për në Shkollën e Magjistraturës

E nderuar znj. *****,
Në përgjigje të kërkesës tuaj për informim, dërguar në adresën elektronike erik.veizi@magjistratura.edu.al, më datë 28.12.2022, ku ju kërkoni nga Shkolla e Magjistraturës kopje elektronike të tezës së provimit hyrës, të vitit akademik 2019-2021.

Për sa mësipër, ju vëmë në dijeni se shpallja publike e tezave dhe çelësi i tyre qëndrojnë në faqen e shkollës vetëm për periudhën e kohëzgjatjes së konkursit të pranimit dhe të vlerësimit të përgjigjeve nga komisioni vlerësues, me qëllim që të njihen pjesëmarrësit dhe të kontrollojnë përgjigjet që kanë dhënë me ato që duhet të jepeshin.

Pas këtij momenti tezat dhe përgjigjet e tyre hiqen nga faqja zyrtare dhe nga mjediset publike ku janë vendosur, sepse ato janë pjesë e fondit të tezave të shkollës.

Shkolla e Magjistraturës nuk mban kopje elektronike të tezave dhe nuk i shpërndan ato paraprakisht, për shkak të ruajtjes së sigurisë dhe konfidencialitetit të provimit.

Duke Ju falënderuar për mirëkuptimin,

Erik VEIZI

Koordinator për të Drejtën e Informimit, Shkolla e Magjistraturës

