MATRICË PËRMBLEDHËSE
PËR TRAJNIMIN ME TEMË: "Dhuna digjitale - shkeljet e kryera në internet, të tilla si zbulimi i informacionit privat dhe ‘cyberflshing’; Rekomandimi i Përgjithshëm nr. 1 i Grevio për diskriminimin dixhital të dhunës ndaj grave. Rregullat e BE- së për luftimin e dhunës ndaj grave dhe dhunës në familje, dhuna kibernetike, ndihma për viktimat dhe hapa për të parandaluar përdhunimin"
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	OBJEKTIVI KRYESOR I TRAJNIMIT
	I përbashkët
	· Evidentimi i kuadrit ligjor ndërkombëtar dhe kombëtar që ka në fokus zbatimin e ndalimeve kundër Dhunës digjitale dhe shkeljeve të tjera të kryera në internet.
· Identifikimin e koncepteve në lidhje me llojet dhe karakteristikat e formave të ndryshme të dhunës në internet dhe tipologjitë e tyre.
· Identifikimi i problematikave apo mangësive në kuadrin ligjor kombëtar dhe adresimi i drejtë i çështjeve sipas legjislacionit aktual dhe akteve ndërkombëtare e praktikës ndërkombëtare.
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· Evidentimi i kuadrit ligjor ndërkombëtar dhe kombëtar që ka në fokus zbatimin e ndalimeve kundër dhunës digjitale dhe shkeljeve të kryera në internet.
· Identifikimin e koncepteve në lidhje me llojet dhe karakteristikat e formave/tipologjive të ndryshme të dhunës në internet.
· Evidentimi i rasteve praktike dhe standarteve të vendosura nga Gjykata Evropiane e të Drejtave të Njeriut të ankimeve të paraqitura me fokus dhunën në internet.
· Panoramë e përvojës së shteteve të tjera në marrjen e nismave ligjore për kriminalizimin e dhunës kibernetike.
· Diskutim, raste konkrete
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Evidentimi i rasteve praktike dhe marrja e mendimeve lidhur me zgjidhjen ligjore të rasteve praktike, në kuadrin legjislativ kombëtar, krahasuar me raste të shqyrtuara nga gjykatat e huaja e standardet e vendosura nga GJEDNJ.

	STRUKTURA DHE METODOLOGJIA
(ushtrimet dhe rastet praktike)
	I përbashkët
	· Ndërveprimi konkret i pjesëmarrësve me rastet konkrete të paraqitura që lidhen me dhunën në internet, format e saj, mënyrën e trajtimit sipas legjislacionit shqiptar, në raport me aktet ndërkombëtare dhe orientimet e GJEDNJ.



