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SHKOLLA E MAGJISTRATURËS
KËSHILLI DREJTUES
V E N D I M
Nr. 21, datë 17.5.2023
“PËR 
PUBLIKIMIN E LISTËS TË KANDIDATËVE PËR KËSHILLTARE LIGJORË NË PROGRAMIN E FORMIMIT FILLESTAR PËR VITIN AKADEMIK 2021 – 2022”
Pas verifikimit te pasurisë dhe figurës dhe pas miratimit të listës së kandidatëve për ndihmës ligjorë që pranohen në Shkollën e Magjistraturës në Programin e Formimit Fillestar 9 - (nëntë) mujor, në përputhje me numrin e kandidatëve të përcaktuar nga ana e Këshillit të Lartë Gjyqësor dhe Këshillit të Lartë të Gjyqësor, në zbatim të nenit 248, 266 të ligjit nr.115/2016, ″Për organet e qeverisjes së sistemit të drejtësisë ″, i ndryshuar, nenit 53 të ligjit 98/2016 “ Për organizimin e pushtetit gjyqësor në Republikën e Shqipërisë” dhe të Rregullores së Brendshme të Shkollës së Magjistraturës, Këshilli Drejtues i Shkollës së Magjistraturës, më datë 17.5.2023, 
VENDOSI

1. Të publikohet në listën e fituesve, kandidatja për Këshilltare Ligjore Znj. R.E e cila pranohet në Programin e Formimit Fillestar për vitin akademik 2022 – 2023.

Ajo do të ndjekë provimet të cilat do të zhvillohen në periudhën 20 Maj – 27 Maj me vitin e parë për këtë vit akademik si dhe provimet e mbetura do të zhvillohen në një periudhë të mëvonshme me vendim të Këshillit Pedagogjik. 
2. Ngarkohet Shkolla e Magjistraturës për zbatimin e këtij vendimi.

3. Ky vendim hyn në fuqi menjëherë!
ZËVENDËSKRYETARI

OLSIAN ÇELA

Tel: (04) 2468825 Rr. “Ana Komnena”, godina “Poli i Drejtësisë”, Tiranë.
E-mail: info@magjistratura.edu.al; www.magjistratura.edu.al

